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ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

MODERNIZATION OF PUBLIC BUDGETING IN THE CONTEXT OF 
GLOBALIZATION 

Стаття присвячена дослідженню модернізації державного 
бюджетування в умовах глобалізації. В статті охарактеризовано 
поняття «бюджетування», позитивні і негативні риси процесу 
бюджетування, вказано на стратегічні орієнтири щодо подальшого 
реформування державного бюджетування України в умовах глобалізації. 

Статья посвящена исследованию модернизации государственного 
бюджетирования в условиях глобализации. В статье охарактеризовано 
понятие «бюджетирование», положительные и отрицательные черты 
процесса бюджетирования, указано на стратегические ориентиры 
относительно дальнейшего реформирования государственного бюджети-
рования Украины в условиях глобализации. 

The article is devoted to modernization of public budgeting in the context of 
globalization. The article describes the concept of «budgeting», positive and 
negative aspects of the budgeting process, provided strategic guidance on further 
reform of the state budget of Ukraine in conditions of globalization. 
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ВСТУП 
В науковій літературі питання щодо модернізації 

державного бюджетування в умовах глобалізації 
висвітлюється досить обмежено. Основна увага 
приділяється коментарям та роз’ясненням. Серед 
українських вчених дослідженням даної теми 
займалися: В.М. Волик, С.Ф. Голов, В.М. Гринькова, 
О.Й. Косарев, С.В. Онищенко, В.П. Савчук, 
О.О. Терещенко, А.Ю. Хорко та інші, проте на даний 
час ця тема є досить актуальною, а деякі питання 
потребують подальших досліджень. 

МЕТА РОБОТИ полягає в дослідженні 
модернізації державного бюджетування в умовах 
глобалізації. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, статистичні дані Державної 
служби статистики України та Міністерства фінансів 
України. 

При проведенні дослідження використано такі 
методи: системний та структурний, порівняння та 
узагальнення, статистичний. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
На сьогодні серед науковців нема єдності в 

розумінні багатьох питань бюджетування. Існують 
розбіжності в розумінні сутності «бюджетування», 
принципів бюджетування, його методів, складових 

процесу постановки системи бюджетування, які 
потребують подальшого вивчення і знаходження 
єдиної спільної думки. 

Аналіз існуючих наукових розробок і публікацій 
свідчить про досить низький рівень теоретичних і 
методичних знань і навичок з бюджетування. 

Бюджетування – це процес управління бюджет-
ними коштами державного бюджету та бюджетів 
місцевого самоврядування, що базується на 
встановлених пріоритетних напрямах розвитку 
країни, обраній нею фіскальній стратегії, методах 
вибору напрямів та розрахунках сум бюджетних 
видатків, оцінці результатів використання бюджетних 
коштів [1]. Для сучасного бюджетування характерно 
створення і виконання мережі програм: бюджетних, 
державних, галузевих, регіональних тощо, які 
складають цілісну систему і повинні бути 
підпорядковані державній стратегії. Важливим також 
є оперативне управління програмами у ході їх 
виконання для досягнення встановлених цілей. 

Для бюджетування необхідно:  
1. Виокремити поточні видатки бюджету та 

видатки розвитку – ці бюджетні програми будуть по-
різному оцінюватися та мати різний термін дії.  

2. Визначити дійсно ефективних розпорядників 
коштів та дійсно необхідні для їхньої діяльності суми 
коштів, які будуть фіскальними обмеженнями. Для 
цього слід запровадити перелік і стандарти 
державних послуг.  
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3. Намагатися налагодити бюджетування так, щоб 
уникати частої (наприклад, раз на рік) та складної 
оцінки ефективності і результативності бюджетних 
програм. Тобто показники діяльності установ повинні 
слугувати індикаторами ефективності програми.  

4. Мати достатній резерв видатків розвитку, 
маніпулювання якими дозволятиме підвищувати 
ефективність бюджетування та вивільнятиме кошти 
на інші програми розвитку [2]. 

Як і будь-яке явище, процес бюджетування має 
свої позитивні і негативні риси. Серед переваг 
бюджетування можна виділити:  

– Аналіз бюджетів дозволяє своєчасно вносити 
коригувальні зміни.  

– Дозволяє вчитися на досвіді складання бюджетів 
минулих періодів.  

– Дозволяє удосконалити процес розподілу 
ресурсів.  

– Сприяє процесам комунікацій. 
– Служить інструментом порівняння досягнутих і 

бажаних результатів.  
Серед недоліків бюджетування можна виділити 

наступні:  
– Різне сприйняття бюджетів у різних людей 

(наприклад, бюджети не завжди здатні допомогти у 
вирішенні повсякденних, поточних проблем, не 
завжди відображають причини подій і відхилень, не 
завжди враховують зміни умов).  

– Протиріччя між досяжністю цілей і їх 
стимулюючим ефектом: якщо досягти поставлених 
цілей занадто легко, то бюджет не має стимулюючого 
ефекту для підвищення продуктивності; якщо досягти 
цілей занадто складно, стимулюючий ефект пропадає, 
оскільки ніхто не вірить у можливість досягнення 
цілей [3].  

Оцінка соціальної та економічної ефективності 
діяльності органів державної влади є основою для 
визначення обсягу бюджетних асигнувань на 
наступний рік. Якщо міністерство не досягнуло в 
поточному періоді встановлених у програмі цілей або 
критерії та індикатори результативності його 
діяльності не відповідають заздалегідь встановленим, 
необхідним є скорочення або дострокове припинення 
фінансування запланованих програм. Відтак, новий 
метод дає змогу найефективніше розподіляти 
бюджетні кошти між пріоритетними напрямами 
державної політики завдяки отриманню об’єктивної 
інформації про результати реалізації програм, їх 
прозорості, зниженню ризику прийняття 
нераціональних рішень. Перехід на бюджетування 
призводить до своєчасного коригування програми для 
підвищення її результативності; гнучкого 
перерозподілу коштів з урахуванням результатів 
реалізації програми; прийняття рішення щодо 
доцільності подальшого впровадження програми; 
підвищення відповідальності державних органів 
влади за виконання завдань та заходів. Впровадження 
нової системи бюджетування в систему управління 
державними видатками припускає проведення ряду 
послідовних заходів, зокрема:  

– Формування концепції нового підходу, котра 
повинна включати цілі, завдання, етапи реформи, 
удосконалення й впровадження основних елементів 

бюджетування, таких як планування, визначення та 
оцінка результатів наданих послуг або виконуваних 
робіт, використання стратегічного бюджетування. 
Варто зазначити, що саме за допомогою останнього 
здійснюється розподіл державних коштів на основі 
встановлених пріоритетів, стратегічних цілей, тактич-
них завдань з виділенням фінансових ресурсів, 
необхідних для функціонування міністерств і 
відомств, схвалюються основні показники фінансо-
вого плану, здійснюється їх коригування внаслідок 
змін, що відбулися, аналізується соціальна і 
економічна ефективність діяльності органів держав-
ної влади, прогнозуються основні бюджетні пара-
метри на наступні роки. Це забезпечує спадкоємність 
державної політики і передбачуваність розподілу 
бюджетних коштів, а також чітку процедуру їх 
коригування.  

– Удосконалення системи статистичного і 
бухгалтерського обліку, звітності та контролю за 
витрачанням державних коштів. Це має забезпечити 
прозорість діяльності державних органів влади і 
можливість на основі їх звітів визначати ступінь 
досягнення планованих результатів, оцінювати обсяг 
і якість надаваних послуг. Впровадження бюджету-
вання, як правило, супроводжується переходом від 
касового методу обліку виконання бюджету на метод 
нарахувань або введенням окремих його компонентів. 
Такий бюджет називається накопичувальним. Він дає 
змогу відображати майбутні платежі, реально 
підтверджені надходження та фінансові зобов’язання, 
оцінювати результати реалізації програм, порівню-
вати витрати на надані державою суспільні блага або 
послуги з їх ринковою вартістю.  

– Підвищення прозорості діяльності органів 
державної влади, вдосконалення звітності про 
витрачання бюджетних коштів та досягнуті резуль-
тати.  

– Щорічний розподіл бюджетних коштів між 
органами виконавчої влади та реалізованими 
програмами на основі результатів оцінки поданих 
заявок, що містять доповіді про результати діяльності 
та якості управління державними коштами.  

– Удосконалення системи оцінки і контролю 
соціально-економічної ефективності бюджетних 
витрат. Реалізація запропонованих заходів дасть 
змогу сформувати чітку систему критеріїв та 
індикаторів оцінки ефективності діяльності держав-
них органів влади, забезпечити об’єктивність оцінки 
результатів реалізації програм, оптимізацію структу-
ри та управління державними видатками. Крім того, 
сприятимуть встановленню відповідності середньо-
термінових фінансових планів щорічно розробленим 
макроекономічним прогнозам, здійснених в процесі 
бюджетного планування [4]. 

Розвиток на демократичних засадах ефективного 
державного бюджетування, наукового обґрунтоване 
визначення його пріоритетів та орієнтирів фіскальної 
політики – це важливі чинники, що забезпечують 
конкурентоспроможність економіки України. Відтак 
питання модернізації державного бюджетування в 
контексті глобалізаційних процесів є дуже важли-
вими і потребують подальших наукових досліджень. 
Саме з цих позицій державне бюджетування необхід-
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но розглядати як вагомий інструмент впливу на 
формування динаміки розвитку державних фінансів 
України. 

Реформування державного бюджетування, 
починаючи з часів проголошення незалежності 
України, є перманентним процесом, що спрямований 
на підвищення ефективності акумулювання та 
використання бюджетних коштів для досягнення 
державних цілей. Нестабільність економіки та низка 
внутрішніх викликів функціонування механізмів 
управління державою потребують реформування 
державного бюджетування як цілісного комплексу з 
урахуванням трансформації її основних складових, 
властивостей синергії та емерджентності. Необхід-
ність внесення змін до нормативно-правових актів у 
бюджетній сфері зумовлена потребою в розширенні 
фінансової бази та фінансової самостійності 
місцевого самоврядування як важливої складової 
механізму підвищення добробуту населення та 
економічного розвитку громад, забезпечення їх з боку 
держави повним комплексом публічних благ, 
удосконалення міжбюджетних відносин з метою 
забезпечення неупередженого розподілу бюджетних 
ресурсів, дотримання принципів самостійності та 
збалансованості бюджетів, підвищення ефективності 
використання бюджетних коштів, розширення та 
акумулювання бюджетних доходів, стимулювання 
економіки країни до стійкого економічного розвитку. 

Необхідно виокремити такі стратегічні орієнтири 
щодо подальшого реформування державного 
бюджетування України: 

– удосконалення принципів формування 
бюджету та механізмів використання бюджетних 
ресурсів; 

– структурування загального фонду держав-
ного бюджету; 

– впровадження системи збалансованих 
автономних фондів сектору державних фінансів; 

– впровадження механізмів стримування 
динаміки видатків соціального спрямування [5]. 

У процесі реформування державного бюджету-
вання слід враховувати ряд можливих ризиків, які 
формуються в пост кризовий період. Вплив цих 
ризиків здатний створити хибні орієнтири для 
бюджетної політики і призвести до деформації 
державного бюджетування [6]: 

– в умовах депресії на внутрішньому ринку 
формується надлишок ліквідності, яка не затребувана 
кредитною системою; 

– відновлення після кризи суверенних 
рейтингів країни зумовлює зниження вартості запози-
чень на зовнішньому ринку, які за певних умов 
можуть бути дешевше, ніж внутрішні запозичення; 

– заходи бюджетної політики в разі відсутності 
координації дій між фіскальними та монетарними 

суб’єктами владних повноважень можуть прово-
кувати неадекватні превентивні дії Національного 
банку як реакцію на інфляційні і валютно-курсові 
ризики; 

– досягнення економічного пожвавлення 
шляхом зміщення двигунів зростання з Центру в 
регіони є природною тенденцією до фіскальної 
суверенізації місцевої влади. 

Зазначені виклики для державного бюджетування 
України частково вже реалізувалися в процесі 
бюджетної та податкової реформ, однак, визначені 
проблеми та шляхи їх вирішення потребують 
додаткових досліджень та наукових обґрунтувань у 
контексті глобальних фінансових трансформацій. 

ВИСНОВКИ 
Із вищесказаного можна зробити такі висновки. 

Бюджетування у сфері централізованих фінансів дає 
змогу розв’язати проблеми управління державними 
фінансовими ресурсами, концентрувати видатки на 
пріоритетних напрямках державної соціально-
економічної політики як на державному, так і на 
місцевому рівнях, отримувати заплановані резуль-
тати. Саме процес бюджетування сприятиме визна-
ченню обсягів бюджетного фінансування відповідно 
до суспільних потреб та підвищенню ефективності 
бюджетних витрат у майбутньому. 
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